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Braşovtt, 15 Maiu st. v.
Primima dela una buna Româna 

din Ţâra unguréscá următorula articula, 
pe care în interesula tinerimei nóstre 
ílű publicăma, în deplina convingere, 
că se va gândi seriosa şi matură la cele 
ce le scrie la adresa ei bunula Ro
mâna :

Am cetită şi recitită arti cuiul ă 
preţuitei „ Gazete u din Nr. 99 în 
amintirea cjilei memorabile de 3/15 
Maiu 1848. Mărturisescă, că m’a 
atinsă plăcută, şi plácutü trebue 
se ne atingă pe toţi Românii, ori
câte articule amu ceti despre anulü 
1848, anulü liberării poporului ro
mână din lanţurile iobăgiei.

Dér nu e mai puţinii adevărată, 
că o adencă mâhnire mi-a cu
prinsă inima, când m’am cugetată 
la timpulă de faţă, în care însu
fleţirea tinerimei nóstre pentru 
trebile naţionale pare că e înă
buşită de o pirotélá, ce ne face 
se privimă în viitoră cu îngrijire.

A mă se verşi o crima faţă cu 
naţiunea nóstrá, décá n’amă căuta 
se cunoscemă temeinică ranele 
adencî ale presentului şi cunos- 
cendu-le se ne cugetămă la le
cuirea loră.

Noi Româniii mai peste totă,
dér mai alesă cei din Ard0lă, Bă-
nată şi Ţera unguréscá, cari tră-
imă sub cea mai cumnlită asu-i
prire, trebue se purtămu în tim
pulă de faţă două sarcine. ori mai 
bine 4isă se culţivămă doue gră
dini : una este a culturei şi înain- 
tărei generale, alta este a culturei 
şi înaintărei naţionale. Pe una nu
o putemă neglija, pe cealaltă tre
bue se o cultivămu necurmată. 
Şi amendouă aceste lucruri credü 
că le şi facemă, nu stagnămă, ci 
orî-câtă de încetă totuşi progre- 
sámü, dér nu deopotrivă le fa- 
cemă pe améndoué, şi aci e rana 
cea mare.

Cumcă timpulă de astă4î e 
tare înclinată cătră cultura gene-

rală e adevărată, naţiunile mari 
în tóté mişcările loră ne arată 
acésta ; dér nu e mai puţină ade
vărată, că întru nimicü mai mică 
nu e stăruinţa loră} cătră cultura 
naţională.

Apoi décá naţiunile mari, des- 
voltate şi consolidate, cu viitorulă 
asigurată, lucrézá çu aceeaşi ac
tivitate şi cu acelaşă zelă pentru 
cultura loră naţională, ca şi pen
tru cea generală : cu atâtă mai 
multă trebue se lucreze pentru 
cultura naţională naţiunile cele mici, 
căci cultura naţională e temelia 
cea tare a unui poporă, ealecon- 
solidéza şi le asigură viitorulă.

Ore la noi Românii din acestă 
stată merge desvoltarea culturei 
naţionale mână’n mână cu des
voltarea culturei generale ? Cu 
durere trebue se mărturisimă, că nu.

Din nenorocire, de vr’o 4eee" 
cinci-spre-4ece ani încoce lucrarea 
nostră pentru cultura generală e 
multă mai intensivă, decâtă lu
crarea pentru cultura naţională.

Şi aci nu potă ca së nu me 
îndreptă cătră tinerimea nostră, 
care e chemată într’o 4* ia 1°’ 
culă bătrâniloră şi së continue lu
crarea de uşurare şi îmbunătăţire 
a sorţii poporului, din sânulă că
ruia a eşită ea şi care în ea îşi 
pune speranţele pentru viitoră.

Décá mă adreseză tinerimei, o 
facă tocmai pentru că’i recunoscu 
rolulă celă mare, ce are să’lă jóce, 
şi chemarea cea sfântă ce are a 
şi-o împlini.

Hotărîtă şi cu părere de rău 
trebue se o spună, că de câţiva 
ani încoce eu aflu tînăra nóstrá ge- 
neraţiune pré multă înclinată că
tră cultura generală şi prea pu
ţin cătră cultură naţională. Să nu’mi 
ia în nume Je reu, décá cu inimă 
sinceră mărturisesc, că tênëra nós
trá generaţiune nu pré e acasă 
nici cu capulă, nici cu inima. Póte 
să mă înşelă, dér acésta-i convin-

gereamea, întemeiată pe faptulă, 
că nu mai au4ï de esistenţa ei 
decâtu din câte ună anunţă de 
bală ori de altă petrecere, pe când 
destulă de multă ar avé de lucru, 
când sciută e, că, afară de câte-o 
petrecere, viéţa nôstra socială ro- 
mânéscâ e redusă aprdpe numai 
la săcături, la certuri şi frecări în
tre noi. Şi causa acestei triste 
stări nu o găsescă decâtă în pré 
marea înclinare cătră cultura şi 
viăţa socială generală, cătră cos- 
mopolitismă, şi în pré puţină in- 
teresare de cultura şi viéţa socială 
naţională.

Ne ţinândă deopotrivă pasă cu 
nisuinţa cătră cultura generală în 
nisuinţa cătră cultura naţională, 
ne însuşimă tote năravurile, de
prinderile şi apucăturile stricâciôse 
streine, ne cuprinde o desintere- 
sare de trebile nostre naţionale, 
devenimă ômenii intereseloră par
ticulare, gândindu-ne numai la 
persôna ndstră propriă, ca ei nu
mai së-i mérgâ bine, ér la sôrtea 
bunului şi bravului nostru poporă, 
care ni-a dată viéţă, care a asu
dată muncindă şi cărându-ne me- 
rindea cu desagii în depărtări 
enorme la şcole, mai că nu ne 
mai gândimă.

Er décâ în câte-o parte au4imă, 
că s’a pornită o lucrare, de alt
mintrelea cu scopă nobilă româ- 
nescu, bucuriei nostre îi ia în cu- 
rendă loculă desamăgirea, pentru 
că nu se îm brâ^ézâ întregă ro- 
mânismulă din acea parte, ci nu
mai o parte, şi astfelă nu ajun- 
gemă la nici ună resultată, ba 
atunci vai şi de unii şi de alţii, 
căci n'au mersă cu toţii împreună 
la lucru, bătrâni şi tineri, inteli
genţă şi poporă !

De aci vină apoi neînţelegerile 
şi certurile pe la alegeri comu
nale, comitatense şi dietale, pe 
unde la acestea din urmă luă mă 
parte ; de aci vină frecările şi

sfe4ile prin reuniunile şi adunările 
nóstre.

Aşa nu mai merge, aşa nu ne 
vomă consolida, ca se ne putemă 
apăra în contra atacuriloră şi unel- 
tiriloră duşmaniloră noştri. Lu- 
crândă desbinaţî, nesinceră, nu cu 
inimă románéscá, slăbimă totă mai 
tare legăturile, ce în grelele vremi 
de a4i trebue se ne lege strînsă 
de poporulă nostru.

Deopotrivă, tineri şi bătrâni, 
inteligenţă şi poporă, să lucrămu 
în rendurî strînse şi tari pentru 
consolidarea şi întărirea nóstrá, şi 
acésta o putemă face numai când, 
nisuindă a ne câştiga cultura ge
nerală, nu vomă neglija cultura 
nostră naţională, singura care ni-a 
păstrată românitatea nóstrá.

Tînăra nóstrá generaţia, cătră 
care mă adreseză, din iubire cătră 
ea, să nu uite, că fericirea ei, vii
torulă ei sigură şi măreţă, ca şi 
ală poporului română, aternă de 
activitatea ce o va desfăşura, îm
preună cu elă, cu minte ageră, cu 
inimă curată şi adevărată romá
néscá, sinceră şi fără desinteresare, 
în trebile naţionale românescî, de 
cultivarea mai intensivă a grădi- 
nei românismului, lucrândă pentru 
cultura naţională románéscá.

Le-am scrisă acestea, ca să scie 
tînăra nóstrá generaţiă, ce aştâptă 
poporulă română dela ea. Aşa au 
lucrată şi lucrézá generaţiile tinere 
ale neamuriloră, care au voită şi 
voescă să ’şi croiască ună viitoră 
fericită, şi aşa credă, că nici té- 
năra nostră generaţiă nu póte fi 
mai puţină pătrunsă de nobilulă 
şi măreţulă ideală, de a vede con
solidată şi asigurată românismulă 
din Ardeală, Bănată şi Ţâra un
guréscá în contra tuturoră răstriş- 
teloră.

Atunci numai voră înceta per- 
secuţiunile şi nedreptăţirile, atunci 
numai vomă puté sili pe duşmanii 
noştri să respecte libertatea şi

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.«
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Paulii Sudram.
Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de T-u.lisu.

„Lasă-te, nu jura, flăcău nebuna !“ 
’la întrerupse erăşî cela dinteiu. „Ta 
ţl-ai îngreuna sufletulö c’una jurămentu 
şi mie mî-ar păre rău după tine. Dór, 
domnii mei, vö roga sö nu uitaţi, că eu 
pe terenulü artei sunt una simplu laica. 
Yoi, cari sunteţi profesionişti, ar trebui 
sé esplicaţi una asemenea lucru de artă 
într’una limbagiu mai frumosü. La o 
parte dór cu interpretările, cu care vream 
sé facă începutulil. Frutnósa fetiţă ni-s’ar 
páré în ideă, că face o baiă de mare, 
er figura ce-i urmeză este o femeiă ideală 
care voesce sé-i stea într’ajutora.“

„Profanü tm öra!“ resonâ alü doile, 
abia reţinendu-şi rîsula. „Nu nimici 
omului plăcerile artei cu viţiurile tale 
próste.“

„Lui Lotar ce-la puţina nu i-le-am 
nimicită. Ela n’aude şi nu vede decátü 
pe densa; doră nu se va amoresa în tr’o 
păpuşe de petră, căci lumea-i plină de 
fete înfloritore şi cu ochi vineţi!“

Lotariu îritr’acestea a esaminatö 
grupa de tóté părţile.

„Densa ţine unü bucheta de măr
găritarele“, clise ela, ca şi cânda ara 
aiura.

„Ce 4ici ?u întrebă vorbitorula 
apropiându-se de ela.

„Am 4isü numai“, replica încurcata, 
„că trebue sö fiăla mijloca o împrejurare 
în alegerea florilora.“

„Oare flori ?“
„Nu ve4t tu, că ţine unü bucheta 

de mărgăritărele într’o mână ?“ dise alü 
doilea.

„Hm, mărgăritărele! La noi se nu- 
mesca romoniţe“, replica incorigibilulö. 
„Decă asta ar fi sé fiă o alusiune . . .“

„Am gacitü!“ striga în momentula 
acesta Lotar. — „M ărgăritărele! Si- 
gurü, că numele ei este M argareta!“ apoi 
se întorse aşa íncátü domnişora Elmira 
îi putu vede pe deplinü espresiunea miş- 
cátóre a feţei.

Ea ar fi sáritü bucurosă şi i-ar fi 
spusa, că a gâcita adevérula, dór se temea 
de batjocura camöra4ilora săi.

„Scii ce?“ 4ise unuia din ei cătră 
Lotar, „vină de astă-dată cu mine. 
Te vei re’ntórce 0răşl! Noi încă n’amü 
dejunata cum se cuvine, pentru aceea 
îţi e aşa de rău. Vină, căci eu nu m’aşl

puce justifica înaintea părinţilora tăi, 
decă ţi-s’ar întempla rău.“ .....................

Cătră sóráunü june străina sta dina
intea uşei lui Paula Sudram. Ela bătu 
înteiu sfiiciosa, er dup’aceea mai cu cu- 
ragiu, vă4enda, că’la lasă să aştepte.

O personă bătrână apăru în fineşi’i 
4 ise:

„Domnulü Sudram a plecata a4ldi- 
min0ţă. Unde, nu sciu. Póte că va 
rămâne una anü íntregü, ori mai multü.“

IV.
Pe vaporulü de pe Rina domnia o 

viâţă veselă.
Corabia, care în onórea unei persóne 

prinţiare, oe se afla într’ensa, uşora ari
pată tăia, cu superbiă lucia oglindă a flu
viului.

Albastrula cerü senina se unia cu 
ver4ia colóre a apei, care era propriă 
acestui fluviu. Diferite naţionalităţi, ce 
erau represintate prin călătorii adunaţi 
sub albulü corta de pe podulă corăbiei, 
se orientau din chartele şi cărţile de că- 
lătoriă asupra regiunei . . .

Departe într’ună unghiu, aprópe de 
locuia căpitanului, unde apa de pe róte 
stropia în susa, şedea singuratică şi în

fiorată o palidă Elveţiană. Dânsa servise 
ca bonă într’o familiă germană de frunte 
şi după petrecere de una anü se reîn- 
torcea, cuprinsă de unü dorü nebiruita, 
în scumpa ei patriă.

Printre pistriţele grupe de voiagerî, 
măsurânda cu paşi ageri lungimea co
răbiei, treceau conversânda şi gesticu- 
lándü doi Francesl. Ei erau preocupaţi 
mai multa de sugetula vorbirei lora, decât 
de frumósele împrejurimi, printre cari îi 
conducea minunata cale a apei. Neluándü 
în consideraţiune nimica, ei treceau ho- 
tărîţi printre grupe continuându-şl calea 
poveştiloră lorü.

In limba spaniolă şi italiană se des
făşura cela mai curata şi mai sonorii 
acordü ala domnitorului concerta de pe 
borda.

La totă întâmplarea Germania e 
mai bine represintată prin micula, dór 
preferitula cercii, ce se adunase în apro
pierea roţii vaporului în jurula princiari- 
lora călători. De faţă erau şi şambelani, 
dame de curte, adjutanţi şi medici de ai 
înalţilora ospeţl.

In jurula unei mese, aşe4ate în mij- 
locd, şedea o grupă de dame şi de 
domni, alü cărora dialecta, era din Ger-
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dreptatea, şi pe ruinele despo
tismului se se ridice adevérata 
egala îndreptăţire în tóté şi pen
tru toţi.

JD X N "
0 declaraţiă a cancelarului Caprivi.
0  foiă germană spune, că cancela- 

rulü Caprivi ar fi declaratü cătră doi de
putaţi alsaţiani, că elü nu este prietinulü 
noului ordinü privitorü la paşaporte, fi- 
ind-că în cestiunea acésta nu este vorbă 
numai de interese interne. Ordinulü pen
tru paşaporte, dise Caprivi, nu s’a datü 
ca së se págubéscá Alsaţia şi Lorena, 
ci ca pentru susţinerea păcei ső se pună 
piedecî agitaţiunilorO, care fórte uşorfi 
ar da nascere la încurcături primej diósé. 
Stricta controlă a paşaportelortt nu se 
póte sista încă acum din însemnate consi- 
deraţiunî internaţionale. Dér pe câtü va 
fi posibilü se va încungiura orî-ce neplă
cere şi o stricteţă prea din cale 'afară 
mare, căutându-se în totü chipulü a se 
observa o tractare binevoitôre ca şi pănă 
acum faţă de călători.

Reuniunea slară din Petersburg.
O telegramă din Berlinü spune, că , 

reuniunea slavă din Petersburgü a ţinuttt j 
la 23 Maiu o şedinţă fórte bine cerce- j 
tată, la care s’au presentatü mai mulţi j 

metropoliţl trimişi de Serbia şi de Slavii I 
din vestü. FilevicI a vorbitü despre J 
lupta ce decurge de o miiă de ani între 
Slavi şi Germani accentuândü, că întră 
Vistula şi Elba se întinde unü mare ci- 
miteră slavü, şi că Slavii delà vestü s’au 
plecatü toţi dinaintea Germanilorü. Pe 
teritorulü rusescü însă stindardulü ger
manü a suferită o învingere totală fiind 
că Rusiei-vechl nu i-a trebuitü nici sa
bia apuséná, nici ideile apusene. După 
FilevicI a vorbitü Pagodin descriindü 
starea Ruteniloră cu colorile cele mai 
vii, ér Garben şi Platau, metropolitulü 
din Kiev, au apelatü la credincioşii lorü, 
ca să sară în ajutorulă nenorociţiloră prin 
fómete din Galiţia, fiind-căşi aceia sunt 
Ruşi şi ortodocşi.
Limba slavă în biserica rom. cat. din Munte- 

negru.
La timpulü său amü amintitü, că 

principele Ni chita alü Muntenegrului a 
trimisü pe episcopulü din Antivari c’o 
înaltă misiune la curia romană. Privi
torü la acésta o telegramă din Roma 
spune, că episcopulü MilinovicI a cerutü 
dela curia romană introducerea limbei 
vechi slave în biserică, conformü con
cordatului. După cum se vestesce cere
rea principelui Nichita e sprijinită de 
episcopulü croatü Strossmayer. Dele- 
gatulü austro-ungarü din Vatican ü se 
4ice însă, că a protestatü cu energiă în 
contra pretensiunei acesteia. Ce va face 
curia romană?

Căletoria principelui de Neapole prin Rusia.

„Pol. Corr.“ primesce o telegramă 
din Petersburgü, în sensulü căreia pro- 
gramulü petrecerei principelui de Nea- 
pole în Petersburgü s’a stabilitü astfelü: 
La 30 Maiu principele de coronă va fi 
primitü sărbătoresce şi ’n onórea lui se 
va da unü prâncjü la curte ; la 31 Maiu 
se va pune pe apă unü yactü împërà- 
tescü în presenţa principelui şi se va da 
unü dejunü la marele duce Alexis, în
1 luniu se va face o revistă c’unü re- 
gimentü în presenţa principelui şi se 
va da în palatulü de érnà unü !prânc|ü 
festivü în onórea principelui ; în 2 luniu 
visitarea capitalei, în 3 luniu se va 
arangia o escursiune în Kronstadt şi 
Peterhof, în 4 luniu escursiune la Zars- 
koje-Selo şi în 5 luniu escursiune la 
Gacina.

Procesulû Paniţa.
Procesulü lui Paniţa continuă. La

24 Maiu s’au cetitü mai multe scrisori 
schimbate între Kalubkovşi Paniţa. Kalub- 
kov apoi a negatü, că despre scrisorile 
secrete şi mai alesü despre cele în cari 
numele se ínsémná prin cifre séu singu
ratice litere, s’ar ţin0 de substratulü afa- 
cerei. Totü la dorinţa lui Kalubkov s’a 
cetitü o serisóre, în care e vorba de 
Macedonia şi nu de Bulgaria şi a sus
ţinut ü, că tóté numele din acéstá seri
sóre ínsémná arme, pentru cari Ka
lubkov a fostü adresatü o rugare So- 
braniei.

O telegramă din Sofia spune, că 
tóté scrisorile cetite dau o probă înve
derată, că Rusia a lucratü nemijlocitü 
în conjuraţia lui Paniţa. S’a náscutü 
unü mare sgomotü după cetirea scri- 
sorilorü, fácéndü mare impresiune asu
pra aufjitorilorü mai alesü acele scri
sori, cari privescü directă pe Rusia.

Totü în legătură cu acestea o altă 
telegramă din Sofia asigură, că guver- 
nulü rusescü va cere guvernului bulgarü 
estradarea supusului rusescü şi acusatului 
Kalubkov. Se 4i°e însă, că ministrulü 
Stambulov nu va împlini acéstá preten- 
siune pănă cândü consiliulü de rësboiu 
nu va lua o hotărîre. De altfelü br. Wan- 
genhaim, agentulü germanü din Sofia, 
n’a primitü încă pănâ acum n id  o îns- 
ciinţare despre lucrulü acesta.

Foile rusesc! însă, după cum asi
gură o telegramă din Petersburgü, suntü 
fórte mâhnite pentru cursulü ce l’au luatü 
lucrurile în afacerea procesului, pe care 
îlü numescü o mare greşâlă a politicei 
austro-ungare.

„Er! a sosită ună nou transportă 
de trupe în Vidină şi anume au adusă 
două corăbii cu patru şlepuri peste 4 
mii de omeni din tote speciile de arme. 
Duminecă se aşteptă să sosescă şese ba
terii complete împreună cu muniţiunea 
necesară. Acestă fortăreţă e acum plină 
de miliţiă şi de muniţiă grămădită în 
magazine. In contra streiniloră se ob
servă nisce măsuri forte aspre, fără pa* 
şaportă visată în regulă nu e cu putinţă 
a debarca şi omulă e supraveghiată pănă 
ce plâcă mai departe, ceea ce înainte 
cu o lună nu se făcea.

Concentrări de trupe în Bulgaria.
Din Sofia se anunţă mari concen

trări de trupe între Rusciucă şi Calo- 
feră. Din Calafată se scrie cu data de 
21 Maiu:

fSC IU U Ji O IL E i .*
Feriţi-vS de ispite. Ni-se scrie din 

comitatulü Bihorului: „De vre-o trei ani 
de 4ile fraţii noştri dela Beiuşă suntă 
continuu cercetaţi de teatralişti maghiari 
nu numai în timpulă de iérná, ci şi vera. 
Tocmai în 4il©le acestea, sub conduce
rea lui Fábián, a năpustită asupra Be- 
iuşului o trupă de 30 de teatralişti. In
teligenţa română din Beiuşă pănă acum 
a sprijinita bine pe teatraliştii maghiari, 
pentru ceea ce „Szabadsag“ din Oradea 
mare li-a şi dată răsplata cuvenită prin
o bună duzină de hule şi de ocări, mai 
timbrându-i pe lângă acestea şi cu epi- 
tetulü de „nepatrioţi“. Vomă vedé, décá 
şi de réndulü acesta inteligenţa nóstrá 
din Beiuşă îşi va depune obolulă pe al- 
tarulü insultátorilorü săi“.

Noi credemü, că păţăniile de pănă 
acum vorü servi ca învăţătură Români- 
lorü BeiuşenI din nému în némü. Vomü 
vedé.

** *
Mulţămită publică. D-na Otília, N. 

JBidu, văduva simpaticului nostru conce- 
tăţână Nicolau N. B idu , réposatü în 23
1. c., ne rógá a esprima pe acéstá cale 
atátü din partea d-sale, câtă şi a între- 
gei familii căldurosă mulţămită d-lui pro- 
fesorü de musică N. PopovicI pentru 
concursulü, ce a datü la mărirea festi
vităţii înmormentărei prin cooperarea 
corului său, oum şi tuturorü acelorü 
amici şi cunoscuţi, cari s’au grábitü a 
da ultimele onoruri scumpului decedatü 
parte asistándü la înmormântarea lui, 
parte esprimándü condolenţa cătră fami- 
liă prin scrisori şi telegrame, cărora a 
le mulţămi în specialü ar fi prea difi- 
cultosü.

** *
Nu-i Română. Locuitorulü Alecsan- 

dru Albu din Etfalău, în Săcuime, s’a 
fácutü patriotü de 5 piţule, schimbân- 
du-şi numele familiarü în „Zagoni“.

Bine-a şi fácutü, fiindü Arménü, Ţi- 
ganü ori Săcuiu, nevrednicü să pórte 
nume románescü. Nici nu scie măcar o 
bóbá românesce.

** *

Şedinţa ordinară a Camerei comerciale 
şi industriale din locti, care se va ţinâ 
Joi în 29 Maiu a. c. la 4 ore p. m. în 
Strada Câldărariloră Nr. 618 etagiulă I, 
are ca ordine a 4il®i •' 1) Comunicate 
presidiale. 2) Raportă despre afaceri. 3) 
DisposiţiunI pentru promovarea adunării 
de ose. 4) Opinionare asupra tarifeloră 
pentru taxele de stată cu şetrile la târ
guri în unele comune din comitatulă 
Ciucului. 5) Ordinaţiunea de esecuţiune 
la legea marceloră de fabrică. 6) Opi
nionare asupra opririi vân4ărei de mis- 
lică (cocculus indicus, ună felă de 
otravă). 7) Opinionare asupra decisiuni- 
loră adunării lucrătoriloră din Buda
pesta la 1 Maiu 1890. 8) Raportulă co- 
misiunii pentru schimbarea hotărîriloră 
asupra locuriloră de deposită. 9) Proiect 
de memorandu pentru încheierea unei con- 
venţiunî comerciale cu România. 10) An
gajarea definitivă a secretarului adjunct 
Moritz Thomas.

** *
Lăcustele în jurulü Seghedinului. Din 

Seghedină i-se scrie lui „Egyetertes“, 
că lăcustele pricinuescă pagube enorme. 
Nisuinţele de a fi stîrpite s’ar părea a 
fi o zadarnică muncă, fiindcă numărulă 
loră cresce cu miliónele în fiăcare 4** 
Lăcustele au pătrunsă în tóté sămănătu- 
rile, aşa că stîrpirea lorü este o impe- 
riosă şi grabnică necesitate pentru a se 
încunjura miseriile, ce se potü pricinui 
locuitorilorü.

** *
Şedinţă publică va arangia „/Societa

tea de lectură a tinerimei teologicâ-pedago- 
gicâ din Caransebeşu“, Luni a doua 4* 
de Rosalii, în sala „comunităţii de avere“. 
Inceputulă la 8 ore sera. Oferte mărini- 
mose se primescă cu mulţămită şi se 
voră chita pe cale publică. — Programa, 
cu m otto: „Uniţi în cugetă“, de A. Se- 
quens, esecutată de corulă societăţii: 1. 
„Cuvântă de deschidere“, rostită de pre- 
sidentulă soc. 2) „Marşulă lui Mihaiu 
Viteazulă“, de ***, esecutată de orches
tra soc. 3) „Cisla“, de C. Porumbesou, 
esecutată de corulă soc. 4) „La iconă“, 
poesiă de Al. Vlăhuţa, declam, de I. 
Pepa ped. cl. III. 5> „Consolare“, de***, 
esecutată de orchestra societăţii. 6) „Ro
mâncele în istoriă“ disertaţiă de I. Po
povicI, cl. c. I. 7) „Călugăriţa“, de A. 
Sequens, esecutată do corulă soc. 8) 
„Doina“, de Henri, solo de flaută, esecu
tată de I. Chişo4ană ol. o. I. 9) „Sere
nadă“, de Schubert, esecutată de orches
tra soc. 10) „Şoldană Vitezulă“, mono- 
logă de V. Alexandri, predată de N. 
Stoichescu ped. c. III. 11) „Doină doi- 
niţă“, de I. Vorobchievici, esecutată de 
corulă soc. 12) „Cuvânta de închidere“, 
rostită de presidentulă soc.

** *
Grindină. In 24 Maiu la i y 2 óre p.

mania de nordă. Cum se pare, ei nu 
erau membrii aceleaşi familii, oi cunoscuţi 
de aprópe, cari s’au asociată, pentru-ca 
în 4ilele prime ale lui Septemvre să în
treprindă o călătoriă pe Rină, ér dreptă 
încheiere a călătoriei să mérgá prin El
veţia.

Domnişorei Eimira i-se părea pré 
monotonă viâţa de când casa din vecini 
de ani de 4il® era închisă şi tăcută, de 
când paşii artistului şi vocea curată a 
Margaretei nu se mai au4ia răsunândă 
prin grădină. Mijloci deci dela tată-său 
permisiunea de a se asocia cu vre - o 
câţiva cunoscuţi, spre a face o oălătoriă 
prin lume. Sooietatea, în care intrase 
şi care consta din nisce dame mai bă
trâne şi ună fiu de ală acestora, lucru 
firescă, că nu-i pré era după placă, pen- 
tru-că dânsa era cea mai tînără. Tine- 
reţa însă e ca aurulă, ea are o putere, 
ale căreia consecenţe pré adese-orï numai 
atuncia le cuprin4l, după oe au dispă-
T u t ă ..........

Domniş0ra Eimira aflase cu cale 
a-şl împodobi cu petele rosa toaleta ei 
sură de călătoriă şi credea, că dénsa este 
cea mai interesantă personă din socie-

tatea, în care intrase. Şi avea dreptă a 
crede aşa ceva. Ea posedea o ageră in
teligenţă şi cuprindea de minune farme- 
culă frumósei regiuni.

Când după ună lungă şueră loco
motiva se opri în Bingen, o cétá de 
studenţi cu chipiurl încununate de frun4e 
ver4î o întâmpina. Ei de sigură se reîn
torceau dela vre-o partiă din pădurea din 
Bingen, unde pe semne se întruniră spre 
a petrece feriile de tómná înainte de a 
părăsi, unii pe vre-o câteva săptămâni, 
alţii pentru totdeuna, frumosulă oraşă 
Necar.

După-ce neastâmpărata cétá, cu în
chipuita ei înfăţişare, a străbătută tóté 
ungheţele, esaminândă fiă-care figură 
femeiască, se aşe4ară cu toţii în jurulă 
unei mese şi încurândă se au4i printre 
sunetulă sgomotosă ală vociloră ciocni
rea sticleloră de şampaniă. Acuşi se ţinea 
câte-o vorbire ingeniosă şi plină de glume, 
oare era primită c’o plăcere sgomotósá, 
acuşi răsuna câte ună cântecă esecutată 
puternică în coră. — Era o viă iconă a 
junimei vesele, care atrăgea atenţiunea 
privitoriloră cu totă dreptulă, pănă ce 
întrevenia altă scenăriă când apoi privirile

se împărţiau.
Câte-va staţiuni din süsü de Bingen, 

la aşa numita „staţiune din apropiere“, 
unde vaporulă nu-şl perdù timpă cu de
barcarea, căci prin mijlocirea unei luntre 
pasagerii erau conduşi pe contingenta, 
se vedea o luntre însemnată cu ună stin- 
dardă roşu tăindă valurile.

Vaporulă c’ună şuerată gâfâitora îşi 
opri mersula şi o funiă se arunca de 
pe coperişă corăbierului, care a prins’o 
cu iuţâla unui fulgeră şi a legat’o de 
luntre

înfăţişarea acestei luntre, ce se 
clătina pe valuri, interesulă ce’lă deş
tepta iuţimea cu care era dirigiată, şi în 
fine curiositatea cu care era esaminată 
fiă-care călătoră, atrase mulţi privitori 
pe marginea corăbiei, ér scirea, că o 
damă tînără se află în luntre, câ4ù asupra 
juniloră chefuitorl ca spargerea unei 
bombe.

Unii însë veniră prea târ4iu spre a 
puté vedé pe-o tînără copilă suindă repede 
îngustele trepte ale luntriţei. Ea, urmă
rită fiindă de-unü bárbatü brunetü, stetea 
mai în mijloculü lorü aşa, că farmeculü 
aparinţei ei avea o influinţă electrică, er

céta iubilantă în nebunaticulü ei acordü. 
saluta cu unü „vivat“ răsunătorü pe cei 
ce sosiau. Dintre vehementele clăti
nări cu pălăriile sburâ cu violenţă o cu
nună verde de pe-unü chipiu şi că4u la 
picioreta tinerei copile.

Zăpăcită de vuetulü vocilorü şi a 
nenumăratelorfl priviri, ce erau îndrep
tate asupra ei, tinăra fecioră se alipi de 
seriosulü bárbatü, lásándü a-i ceti din 
espresiunea feţii avertismentulü, că ea 
se simţesce deplinü asigurată lângă elü.

Bárbatulü a înţelesă prea bine în
sufleţirea tinerilorü, căci îi saluta fórte 
afabilü, apoi c’o siguritate liniştită con
duse pe tinera lui însoţitore sub acope- 
remântulă cortului.

împrejurarea acesta servi de bună 
ocasiă pentru tineri de a pute face cu- 
noscinţa multă dorită cu ei.

Curendă unulă dintre ei, — şi anume 
acela, ală cărui chipiu îşi perduse decórea,
— aduse cu grăbire două scaune îm- 
biândă pe străini să ş04ă. Bărbatulă le 
primi mulţămindă şi se aşe4â cu însoţi- 
tórea lui lângă tinera Elveţiană, în sin- 
gurulă locă, care mai era liberü.

Acestă micü incidentü a stârnită pe
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m., după cum ni-se sorie, pe la Beiuşă  ̂
a cácjutü o grindină de mărimea ouăloră 
de paseri, împreunată ou unü véntü 
mare. Spre norocirea agrioultorilorü 
însă, după 5 minute vijelia a íncetatü.

*$ *
Omorü şi jafü. In Bűd St. Mihaiu, 

comit. Sabolciu, s’a săvârşită o crimă 
íngrozitóre, care a produsă ferbere în 
totú comitatulă. O câtă de patru, după 
alţii de şese tâlhari, călca în 6 (18) Maiu 
sóra castelulü fostului preşedinte de tri- 
bunalü Franz Kornis, cunoscută din pro- 
cesulă dela Tisza-Eszlar, şi omorîră pe 
unchiulă soţiei lui Kornis, pe bătrânulă 
de 86 ani şi bolnavulü Gustav Dogaly, 
în modă bestială. Stările de siguranţă 
în comitatulă Sabolciu au dată de mai 
multă timpă motivă de îndreptăţite plân
geri; spargerile şi jaturile s’au înmulţită 
aoolo în modă îngrijitoră. Dapă tote in- 
dicile, autorii crimei amintite suntă 
identici cu tâlharii, cari de câtva timpă 
facă nesigură acelă ţinută şi cari de cu- 
rândă au jeluită prăvălia unui cesorni- 
cară din Dobriţină.

** #
Invitare la petrecerea de verâ, ce se 

va arangia din partea tinerimei rom. din 
Oojocna la 3 Iuniu st. n. a. c. în sala 
şc0lei gr. cat. Venitulă curată e desti
nată fondului scolastică gr. cat. Preţulă 
intrării de personă 50 cr., de familiă 1 
fl. Inceputulă la 2 óre post meridiane. 
Ofertele marinimóse se primescă cu mul- 
ţămită şi se voră cuita pe cale cjiaristică. 
înainte de pausă se voră juca şi jocurile 
străbune. Pe calea acesta se învită totă 
publiculă română, care doresce binele 
şi înaintarea şc6leloră nóstre, — deşi nu 
a căpătată invitări deosebite. Cojocna, 
28 Maiu 1890. — Comitetulu arangiatoru.

Românii şi Grecii în Macedonia.
Din Salonică i-se comunică 

„Românului“ cu data de 22 Maiu 
1890:

In urma hotărîrii luate de partidulă 
naţională, MercurI institutorii cu elevii 
scolei române din orăşelulă românescă 
Neucasta (în Macedonia) s’au introdusă 
în localulG scolei comunale, ocupată de 
profesorii greci, plătiţi din Atena. Agenţii 
propagandei grecescl şi profesorii greci 
s’au opusă şi chiar au lovită cu basto- 
nulă pe institutorulă română Ionescu. 
Atunci mai mulţi au alergată la şcolă, 
unde s’a încinsă o luptă crâncenă între 
agenţii propagandei grecescl şi partisa- 
nii şcolei române. Mudirulă (suprefectul) 
şi oficerulă garnis6nei au mersă la scolă 
ca să stabilescă buna ordine. Mudirulă 
a fostă bătută, âr oficerul cu soldaţii lui 
abia au putută să împrăştie mulţimea şi 
să închidă şcola. Au fostă mai mulţi ră
niţi de ambele părţi. Şi decă nu inter-

bordă o deosebită atenţiune. In sânulă 
familiei prinţiare încă se vorbia de dis
tinsa înfăţişare a străinului domnii, des
pre rara graţiă a tinerei copile, şi la 
espresa dorinţă a prinţesei ună şambe- 
lană primi ordinulă, ca la totă casulă 
să afle numele noului venită.

Cea mai mare mişcare însă domnia 
la mesa din mijlocă, în jurulă căreia 
se aşe4ase societatea turiştiloră din ca
pitală, er domnişora Elmira c’ună stri- 
gătă de buouriă a salutată sosirea străi- 
niloră, care se perdu degrabă în vue- 
tulă de vivate.......................................... .

Paulă Sudram aici ?! Elă, pe care, 
ca vecinii, numai din când în când îlă 
putea zări prin tufişă, — şede numai câţi
va paşi departe de e a ! — Ea se hotărî 
deci în curendă ca situaţiunea c e - i  
era binevenită s’o folosescă, şi se silia 
în totă chipulă a afecta cunoscinţă cu 
artistulă.

„Eu trebue să mă plimbă“, ĉ is© ea, 
ridicându-se. „Şederea îndelungată nu-mi 
convine, şi mi-se pare, că a4l amurgulă 
e minunată.“ (Va urma.)

venia forţa armată, era să flă mai mulţi 
omorîţî. Institutorii români şi greci ou 
mai mulţi locuitori s’au trimisă sub es
cortă la Florina, capitala districtului; 
mare ferbinţelă de spirite.

Dieta boemă şi pactulü.
Desbaterea asupra pactului ceho- 

germană întâmpină mari greutăţi în dieta 
boemă. Precum se scrie din Praga, ten
dinţa Cehiloră tineri este o schimbare 
esenţială a pactului. Partida cehiloră 
bătrâni încă pretinde o modificare esen
ţială în pactă şi pretensiunea acesta o 
înf&ţişâză ca o dorinţă a întregei na
ţiuni boeme.

De curândă se lăţise vestea, că con
tele Taaffe ar fi întrată în tratări cu 
partida cehiloră tineri, învitându’i să’şl 
împărtăşescă în modă formală condiţiile, 
pe lângă cari voescă să ia parte la îm
păciuire.

Invitarea acesta a ministruiui-pre- 
şedinte austriacă s’a desbătută şi într’o 
şedinţă a clubului Cehiloră tineri, dór 
nu s’a ajunsă la nici ună resultată.

In şedinţa dela 28 Maiu a dietei 
a fostă o lungă desbatere asupra pac
tului, dór nu s’a putută trece nici mă- 
cară peste § 1 din proiectulü pentru 
consiliulă şcolară.

O telegramă din Praga dela 24 
Maiu n. spune, că în cercurile politice 
de acolo se crede ca şi nimicită pac- 
tulă încheiată între Cehi şi Germani în 
Ianuarie a. c. Totă lumea a ajunsă la 
convingerea, că în sesiunea de faţă a 
dietei boeme nici unulă dintre proiec
tele pactului nu se va pute desbate 
aşa, ca să între în putere de lege şi 
prin urmare sesiunea se va încheia fără 
de nici ună resultată.

Cehii tineri, precum se susţine din 
tóté părţile, sunt domnii situaţiunei. Cehii 
bătrâni şi nobilii feudali însă suntă forte 
împărechiaţl. Dintre 50 de membri ai 
clubului Cehiloră bötráni abia décá mai 
suntu §ése pentru pactü .

Conducătorii Cehiloră tineri astă4l 
nici nu mai negă, că ei au dată parti
dului loră încredinţarea, că cu ori ce 
preţă se va face obstrucţiune şi voră 
considera de-o problemă a loră a îm
piedeca facerea pactului. Ei laudă di
băcia, cu care soţii loră de principii 
au săvârşită acestă laudabilă misiune.

Că ce va hotărî guvernulă nu se 
scie, dér Cehii tineri suntă hotărîţi a 
întâmpina cu curagiu orî-ce tentaţiune 
seu tendinţă de a-i înfrânge.

După cum se vorbesce, desbaterile 
asupra pactului se voră amâna pănă 
după încheierea delegaţiuniloră în Iulie, 
împrejurarea acesta, 4i°ü foile germane, 
ar întări în modă însemnată lupta Ce- 
hiloră tineri, fiind-că ei voră folosi tim- 
pulă şi voră îndupleca pe cei mai mulţi 
dintre deputaţii Cehiloră bătrâni, ea seu 
să trecă în rândurile loră, seu să-şi de
pună mandatele.

In 4ilele viitóre probabilă, că de
putaţii germani voră ţine o conferinţă 
în care se va lua hotărîre în privinţa 
atitudinei ce au să observe faţă cu noua 
situaţiune, ce s’a creată.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din Protopresfiiteratulu Cluşiului.

Precum în alte protopresbiterate, 
aşa şi într’ală Cluşiului s’au începută 
deja esamenele anuale publice, şi, mul- 
ţămită stăruinţei M. O. D-nă Tuliu E.o- 
şescu, adm. presb., acelea începă a de
veni ceea ce în adevără trebue să flă, 
adecă 4il® de sărbătore nu numai pentru 
copiii de şcolă, ci şi pentru părinţii loră, 
pentru poporă, care după multele jertfe, 
ce le aduce pentru susţinerea şcolei, se 
află mulţămită, vă4ândă, că acelea nu 
suntă înzadară.

E  deja ală patru-lea ană, de când 
s’a introdusă şi în acestă tractă moda
litatea ţinerei esameneloră astfelă, după 
oum se practică astă4l. Scriitorulă aces- 
toră şire a avută norocirea a asista la

I esamene în totă anulă la mai multe

şc0le, şi cu bucuriă constată unü pro
gresă îmbucurătoră in ale instrucţiunei. 
Sciindă învăţătorii, că la esamene presi- 
diază însuşi şefulă tractului, îşi dau tótá 
silinţa, ca esamenulă să reesă spre mul- 
ţămirea aceluia; de altă parte însă şi 
copiii emul0ză în învăţătură, pentru a 
primi laude, ba ici-colea chiar şi premii 
dela şefulă tractului. Părinţii asemenea 
se simtă tare îndestulaţi au4indă răs
punsurile copiiloră loră, ér apoi cuvin
tele íncuragiatóre, ce are obiceiulă a le 
adresa atâtă părinţiloră, câtă şi copii- 
loră, producă efecte bine-cuvântate.

In decursulă esamenului, întrebările 
din tóté obiectele propuse le l une însuşi 
d - lă  administrator ă protopresbiterală 
pentru ca astfelă să se pótá convinge 
mai bine, decă ceea ce sciu copiii, sciu 
cu temeiu, seu doră suntă numai apu
cături de ale învăţătoriloră, precum nu 
arare-ori se întâmpla în trecută. La finea 
esamenului d-sa prin cuvinte alese obici- 
nuesce a da tinerimei cele mai salutare 
poveţe morali, ér părinţiloră copiiloră le 
pune la inimă datorinţa ce o au faţă cu 
crescerea fiiloră loră, făcându-i atenţi la 
răspunderea cea mare ce o au înaintea 
lui Dumne4©u pentru neîmplinirea acestei 
datorinţe. După depărtarea publicului, 
se facă reflecsiunile asupra esamenului 
şi a metodului urmată la propunere. Aici 
e o adevărată şcolă, pentru-că fiă ună 
învăţătoră ori câtă de rutinată, totuşi 
elă póte afla ceva nou şi dela altulă.

Am firma convingere, că mergândă 
pe calea începută, şcola îşi va da rezul
tatele sale spre mângăierea nostră, în 
mânia tuturoră opintirilorü duşmaniloră 
noştri, cari numai cu ochi buni .nu 
potă vede astfelă de înaintări.

Alătură aci ună esemplară din cir- 
cularulă şi programulă tipărită, adresată 
din partea oficiului protopresbiterală 
cătră tote oficiile şi comitetele parochiall 
şi cătră învăţătorii şcoleloră confesionale 
române gr. or. din tractulă Cluşiului. 
Prin acestă circulară se impune învăţă
toriloră a se îngriji: a) ca sala şcolei 
în diua esamenului s§ fiă, înfrumseţată 
sărbătoresce cu verdăţă şi flori; b) ca 
conspectulă dateloră statistice şcolare şi 
clasificatiunea eleviloră pe acestă ană 
să fiă pregătite în totă regula şi să se 
afle pe masa presidială scrisă curată în
2 exemplare; c) asemenea în 2 esem- 
plare să fiă pregătită şi să se afle pe 
masa presidială „conspectulă materialului 
propusă“ în decursulă semestrului din 
fiă-care obiectă; d) fiă-care învăţătoră 
este îndatorată a lucra pe aceea 4* ună 
elaborată de celă puţină o colă în scrisă 
din esperienţele sale ca învetătom , din da- 
tinele poporului din acea comună1 séu a 
face o colecţiune din poesiile, descântecele 
şi doinele acelui poporu, ori a scrie despre 
superstiţiunile lui; e) jiâ-care înveţâtoru e 
îndatoratu a participa la esamenele dela 
şcolele din vecinătate, precum e designată 
în programă, ca după finea esamenului, 
întruniţi într’o conferinţă didactică, să dis- 
cutămă împreună asupra resultatului esa
menului, arătândă defectele şi indicând ă 
modulă de îndreptare; f) învăţătorulă, 
care ar negligia a împlini vre-una din 
aceste datorinţe, se va pedepsi în bani, 
conformă decisiunei scaunului şcolară; 
g) Nici unui învăţătoră sub nici unü 
pretexă nu-i este iertată a-şl părăsi pos
tulă înainte de ţinerea esamenului şi 
înainte de a fi participată la esamenele 
pentru care este designată, căci la din 
contră va fi trasă în cercetare disci
plinară.

Directoriloră şcolari, adecă parochi- 
loră sóu administratoriloră parochiali 
li-se impune din oficiu: a) a asista la 
esamenulă dela şc0la din parochia sa, 
seau cea de sub administraţia sa, 
precum şi la conferenţa didactică mai 
susă indicată; b) a împărtăşi acestă cir- 
culariu cu învăţătorulă locală şi a dis
pune, ca esamenulă să se potă ţine ne
condiţionată la terminulă prefiptă în 
programă, şi a stărui ca să fiă presenţi 
câtă de mulţi copii şi copile obligaţi de 
şcolă; c) a stărui ca şi părinţii prunci-

loră să asiste la esamenü în numérü 
câtă mai ínsemnatü, şi ca să ia parte şi 
alţi poporenl, cari se interesézá de îna
intarea învăţământului eto. In fine se 
ordóná, că în 8 4*1© după ţinerea esa
menului negreşită să se statoréscá în 
şedinţa comitetului parochială salarulü 
învăţătorescă şi condiţiunile de concursă 
pentru ocuparea postului de învăţătorti 
definitivă, unde nu este deja atare, pentru 
ca acestă concursă să se potă publica 
de timpuriu. Paroculă, care ar negligia 
vre-una din aceste dorinţe, se ameninţă 
cu tragere în cercetare disciplinară.

Comitetului parochialü, ca seaunü 
şcolară, asemenea din oficiu i-se impune 
a participa la esamenă necondiţionată şi 
a se consulta, ca pe acei învăţători din 
vecinătate, cari voră participa la esa
menă, să-i provédá cu viptă, neavândă 
dânşii spre acestă nici diurnă, nici pau- 
şală de călătoriă. Cei ce din causă 
nemotivată ară negligia a lua parte la 
esamenă séu la şedinţa ^comitetului voră 
fi pedepsiţi cu 1 fl. amendă.

In „programulă esameneloră publice 
dela şo01ele din protopresbiteratulă rom. 
gr. or. ală Cluşiului cu finea anului şco
lară 1889/90“ se arată diua şi óra ţi
nerei esamenului îu fiă-care comună, nu
mele învăţătoriloră aplicaţi la şc01ele din 
tractă, apoi numele învăţătoriloră obli
gaţi a fi de faţă la asamene, oum şi nu
mirea comuneloră din vecinătate, în 
cari singuraticii învăţători suntă obligaţi 
a lua parte la esamene.

Din acestă programă se vede, că 
esamenele în acestă tractă s’au începută 
la 1 Maiu şi se voră continua pănă la 
finea lunei. Va să 4^°^ o lună întregă 
ar avé să fiă ocupată şefulă acestui 
tractă cu esamenele, din care causă a 
presidia la tóté îi este cu neputinţă, lu- 
crulă îlă combină însă aşa, ca totă ală 
doilea ană să pótá merge în fiă-care pa- 
rochiă, ér unde nu póte lua parte, de
legă dintre preoţi pe cei mai compe
tenţi în ale învăţământului, cu îndatori
rea, ca să facă rapórte minuţiose despre 
decursulă esamenului. Incheiu, dorindü 
ca bunulă Dumne4eu să-i dea deplină 
sănătate, pentru-ca calea începută cu 
zelă şi abnegaţiune să o continue şi mai 
departe, pentru înaintarea acestui tractă 
în specială şi a naţiunei în generală.

_ _ _ _ _ _  micuţn.

TELERGAMELE „GAZ. TRANS.«
(Serviciulü de coresp. biuroului din Pesta.)

Pesta, 27 Maiu. Trenulă de 
persóne, ce venia dela Gödöllő 
plinü cu escursioniştî şi sta în sta
ţiunea Racos-Diaba, fu isbită de 
unü trenü de marfă. Patru vagóne 
de marfa au fostü sfărîmate. Suntü 
4 morţi şi 1 greu rănită. Vino- 
vatü e, cum se 4ice, conducétorulü 
locomotivei trenului de marfă.

Praga, 27 Maiu. Acum nu mai 
e nici o îndoială, că dieta, con
vocată pentru pactü, se va închide 
fără pactü.

Potsdam, 27 Maiu. Pe când îm- 
pératulü cu principele moştenitoru 
de Baden mergea în trăsură cu 
ună calu la plimbare, calulă se 
spăriâ, împeratulă sări josü din 
trăsură, căcju pe braţulă dreptă, 
suferi o distorsiune a piciorului 
dreptă.

Ravenna, 27 Maiu. In nóptea 
trecută esplodâ în Massa-lombardo 
unü butoiu de prafă sub scara 
(treptele) biuroului poliţiei. Edifi- 
ciulă a suferită stricăciuni. Făp
tuitorii suntü necunoscuţi. In 
Bagna-cavallo a vrutü unü óre-care 
Peggi sé facă sé esploadeze o 
bombă, dór a fostü greu ránitü la 
picidre şi se află în agoniă.

C isrsu IA  p ie ţe i  B r a ş o v â
din 26 Maiu Bt. n. 18£0.

Boaenote romtnescl Oump. 9.33 V8nd. 9.35 
Argintü románescö - „ 9.28 „ 9.30 
N'npoleon-d’o rI. . .  n 9.34 n 9,30 
Lire turcesc! . . .  „ 10.58 „ 10.64 
Imperiali . . . .  n 9.58 n 9.64 
GhühinJ 5.45 6.50■ ......  " __= £

Editora şi redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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SE CAUTĂ DE mCHIRIATD

0 TRĂSUEĂ CU UNU CAL
care s6 comunice în dilele de lucru de două ori pe di 
şi anume între 8 şi 9 ore şi 12 şi 1 oră între gară şi 

_  piaţă. 
Z  Desluşiri mai de aprope se potu afla la Administra- 
2  ţiunea „Gazetei Transilvaniei“. 330,2 - 1

*  SALON STEREOSCOPIC
Piaţă, Têrgnlù flosului No. 25.

IL T uixieui a s t ă c l i  i n c ă , ,  D M larţî 1 5  (2 '7 )  M a iio .

I-a seriă a esposiţiunei dela 
Parisü din anulü 1889

Este deschisü în fiecare cji dela 5 Ôre d. a. pană la 10 6re 
séra— Preţulâ de intrare 20 cr.

333 7—1 Cu distinsă stimă
F. HERB.

N. B. A doua seriă urméz& dela 28 până la 30 Maiu. 
A treia seriă dela 31 Maiu până la 2  Iunie.

ABONAMENTE
„GAZETA TR A N SILV A N IEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni............................................3 îl. — 
Pe şese luni............................................6 fi. — 
Pe unu anu........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................  10 fr. 
Pe şese l u n i ........................................... 20 ir. 
Pe unu anu................................................ 40 fr.

A b o n a m e n t e  l a  n u m e r e l e  c u  d a t a  

d e  D u m i n e c a .
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu..........................................................2 fl. — 
Pe şese luni................... 1 fl. —
Pe trei lu n i...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i........................................... 4 franci. 
Pe trei lu n i .................................. . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lamuritu şi a arafca şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“  
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Mersulü trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p e s t a —P r e d e a l « P r e d e a l » —Î S ia d a p e s ta B . - P e s t a - A r a d u - T e i u $
T renü

accele-
ra tü .

Viena 3.40
Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

1 2.22
Oradea-mare < 2.30

I
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd 3 . -
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
Aghiriş
Ghirbëu
NădSşel 5.49

T renü
accele

ra tă

Trenü
omni
bus

Cluşiii
Apahida 
Grhiriş 
Oucerdea 
Uiora 
Vinţulă de süsü 
Aiud 
Teiuştl
räciunelü 

Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaştt 
Elisabetopole 
Sighi§óra 
Haşfalău 
Homorodü 
ágostonfalva 
Ip&tia 
?eidióra

Braşovă
Timiçü 
Predealu

Bucurescî

6.02
6.14

8 .-
2.—
4.05
5.46

8.- 
3.10
7.22
5.52

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
8.17
3.40

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05 
9.35

Tren de 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
1123  
12.44 

1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5. LI 
5. 5
6T2
7.32
8.17
8.37
9.06 
9.45

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

T ren de 
per- 
sóne

T renü 
»acélá
r a t  à

9.30

6.10
9.28

11.38
I.51 
2.11
2.19 
2.32
2.55 
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12 
•6.24 

'6.38
6.56 
7.15

17.48
9.13 

10.04 
10.12
10.19 
10.45
II.34  
12.11 
12.29

1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07

Bucurescî
Predealu
Timişii

Braşovfi j
Feldióra 
Ap aţa
A g o s to n f a lv a
Homorodü
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşu

Copşa mică

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

7.B5
12.50

1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5,28
5.57 
TÎ9

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciun elü 
Teiusú 
Aiudii 
Vinţula de süsü 
Uióra 
Cncerdea 
GMrisű 
Apahida

Cluşiu I
Nădăşelfi 
G-îhrbău 
AghireşiS 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-Y elencze

Oradea-mare |
P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

7.09

7.42
8.05

8.82 
9.

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

Trenü
orani-

T renü
accele
ra ta .

4.54
5.37

T ren de 
per- 
sóne

1.64
2,04
3.20 
5.
7.16
1.40

6.16
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04
11.24 
11.39
11.57 
12.30 
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
6.28
5.56 

g-6.45 
“,7.06 
£7.22 
•7.37 
•8.03
18.24 
? 9.04

9.20
9.37
9.65

10.20
10.47
10.57
11.04 
11.19

1.19
3.31

T renü
m ixtă.

T ü 7
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.83 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

T renü
om ni
bus

T renü
de

pers.

T renü
de

p e rs .

T e t u s - A r a d u - B .- P e w t ís / € o p ş a - m i c â  -  S ib i iu

T renn
m ix t

Trenü
de

p ers.
T renü
m ixt

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradù |
Glogovaţii
G-yorok
Paulişii
Radna-Lipova
Oonop
Bêrzava
Soborşinii
Zamù
Ghirasad-
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotù
VinţuM de josü 
Alba-Inlia 
Teiusü

6.30
1.40

"8^
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2 .-
3.04
8.36 
3,62
4.03 
4.47 
7.80

i m
9.65

1 1 . - 3.40,Teiiïsü
7.40 9.301Âlba-Iulia

10.42 12.38 Vinţulii de josü
3.53 5.36jŞibott

2.17 4.29 6.06! Orăştia
2.37 4.41 6.18 Sinieria (Piski)
3.37 5.06 6.43 Deva
4.05 5.17 6.55 Branioîca
4.27 5.38 7.141 Ilia

6.05 7.46 Gurasada
6.23 7.57 Zamú
7.20 8.42 Soborşinâ
7.55 9.11 Bêrzava
8.26 9.39 Oonopü
8.47 9.55 Radna-Lipova
9.11 10.13 Paulişu
9.42 10.37 Gyorok
9.59 10.53 Glogovaţ

1 1 . - 11.39 Aradú |
11.29 12.01
12.02 12.29 Szolnok

8.56 12.19 12.45 Budapesta
9.54 1.06 1.24 Viena

11.24 3 . -
11.59 3.34
12.30 4.10

1.01 4.43
1.32 5.13
2.03 5.47
2.62 6.27
3.23 6.54
3.55 7.20
4.08 7.32
4.44 8.03
5.30 8.38
6.27 9.27
6.47 9.46
7.28 10.20«
7.43 10.34
7.59 10.50
8.28 11.16
8.42 11.80
9.20 12.05
2.22 5.10
6. — 8.15

1.42
2.23

Copsa-micà 
Şeica mare 
Lorrmeşfi 
Ocna 
Sibiiii

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05

_5.46
6.17
6.40

1.40 6.05

_6.35
6.01
6.44 
7.25
7.44 

$

,5.32

= 6.11

16.43
1-7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.61

1.65
M5

M u r e ş u - I i i i d o ş â - l l i s t r i ţ i i  l ia s t r lţa -M m -e ş u -I L u d o ş u

Murèçü-Ludo§ü 
Ţagtt-Budatele cù 
Bistriţa

I 4.30| Bistriţa 
'7>27i| Tagü-Budatal©cù 

M]_>_ Mureşă-LudoşĂ

Notă : Namerii încuadraţl eu linii grôse însemnézà ôrele de nôpte.

3 .—
6.49
9.25

S im e r i a  (P isk i)-P etr ©şesilj P e t r o ş e n f - S i m e r l a  (Piski)

Sinieria 6.47
II

11.54 'Petroşenl 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37iiBaniţ8 10.17 5.12
Haţegti 8.61 1.28j|Crivadia 10.58 0.55
Pui 10.02 2.23'iPui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.1 lj Haţegti 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53|streiu 1.12 8.14
Petroşenl 12.30 4.25j Simeria 1.61 8.50

A r  a d u —T im i ş o r a T i m l ş o r a —A r a d ü

Aradú 6.12 4.12 Thaişora 6.25 1.16
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Tiiuişora 9.04 6.50 Aradú 9.27 4.05

^ h i r i ş i i - T u r d a T u r d a —G h ir l ş ă
*

GhirişO 9.33
1

4.19
1 Turda 8.29 3.19

Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.60 3.40

S ig M ş o r a —O d o r l t e iu O d o r h e i u - § i g h i s 0 r a

Sighiş0ra
Odorheiu

6.06jOdorheiu 
9.12 Sighiş6ră

6.—
8.56

S i b i i i i -  C o p ş a -m S c ă

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lômneçü 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-micâ 11.09 11.35

C u c e r d e a  -ti&şorl&elas
«I t e ^ M u u lu  s ă s e s c u

Cncerdea 3.06 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
LudoşO 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernutü 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.68 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu |
5.40 12.55 6.27
6 . - 4.58 --- — .

Reghinul-săs. 7.36 7 .—

î l e ^ l i î u u l u  s ă s e § c u -
O ş o r l i e iu - C u c e r d e a

Reghinul-săs. 8.25 8 .—
Oşorheiu j

6.45
1 0 . -
12.15

9.49
10.20

Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşfl 8.31 2.02 12.06
Oheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

^ f is ie r ia  (P isk i)-C u ied .

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
üniedôra 3.08

f J n ie d . - S lm e r ia  (Piski).

Iniedóra
v̂ erna
Simeria

9.30
9.56

10.16

Tipo#fraiia À, MUREŞIANU Braşor.


